

Тридцать лет тому назад в газете «Правда»



Идея созыва совещания по вопросам общеевропейской безопасности впервые была выдвинута Советским Союзом в 1950-е годы, а затем снова в середине 1960-х годов. В 1969 году альянс западных стран выразил готовность принять участие в таком совещании на определенных условиях, включая обсуждение неядерного разоружения и включение в повестку дня совещания вопросов прав человека. В начале 1970-х годов имевшиеся препятствия были преодолены, и в ноябре 1972 года в Финляндии начались переговоры по подготовке этого совещания. Подписание хельсинкского Заключительного акта, как отмечали корреспонденты газеты «Правда», явилось «победой всех тех, кто ценит мир и безопасность на нашей планете». Ниже приводятся выдержки из их репортажа об этом знаменательном событии, состоявшемся 1 августа 1975 года.

ПОБЕДА РАЗУМА

Запомним этот день – о нем будут говорить и писать многие годы, он войдет в историю как важнейшая веха на пути к прочному миру в Европе. Документ, который сегодня подписали во дворце «Финляндия» руководители 35 государств, будут изучать не только политики, дипломаты, историки – он станет достоянием многомиллионных масс людей.

Подписание Заключительного акта является практическим осуществлением той материализации разрядки, о необходимости которой говорил в своем выступлении на Совещании глава делегации СССР Генеральный секретарь ЦК КПСС Л.И. Брежnev. Именно материализация разрядки – вот в чем суть дела, суть всего, что должно сделать мир в Европе действительно прочным и незыблемым. И во главу угла мы ставим при этом задачу прекращения гонки вооружений, достижение реальных результатов в деле разоружения.

Это был третий, заключительный день Общеевропейского совещания. В ходе дискуссии на утреннем и дневном заседаниях Европа и Северная Америка снова, как вчера и позавчера, предстали перед всем миром в необычайном разнообразии своих сложных и зачастую противоречивых особенностей, и снова со всей очевидностью выявилось, что, не приуменьшая глубины этих сложностей и противоречий, можно и нужно в то же время вывести общий знаменатель коренных жизненных интересов, желаний, стремлений всех государств – участников Совещания. Этим общим знаменателем является самое короткое и выразительное слово «мир», «потребность в мире».

Итак, прения закончены. Часы показывают 16 часов 45 минут по местному времени. Делегаты покидают зал. Эти три дня совместной работы сблизили многих участников Совещания, помогли им лучше понять позиции друг друга, хотя, конечно, никто не собирается закрывать глаза на имеющиеся принципиальные различия. В целом настроение в кулуарах приподнятое.

17.00: участники Совещания снова заполняют зал, а главы делегаций усаживаются за столом на подиуме. На этой завершающей церемонии председательствует президент Финляндии Уrho Кекконен. Заключительный акт, переплетенный в зеленую обложку, представляет собой объемистую книгу.

Его текст полностью публикуется в этом номере «Правды». Это действительно великая хартия мирного сосуществования, как называют ее в пресс-центре большинство политических обозревателей.

По окончании торжественной церемонии подписания Заключительного акта все участники Совещания и представители прессы встают со своих мест. Под сводами дворца «Финляндия» звучат бурные продолжительные аплодисменты, которыми все присутствующие в зале приветствуют успешное завершение Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Под отношения между государствами-участниками подведена солидная база основополагающих принципов, которые должны определять нормы их поведения в отношениях между ними. Совещание определило направления и конкретные формы сотрудничества также в сферах торгово-экономи-

ческой, науки и техники, защиты окружающей среды, культуры, образования, контактов между людьми, учреждениями, организациями.

Возможности сотрудничества распространяются теперь и на такие области, где оно было немыслимо в годы холодной войны. Например, наиболее широкие обмены информацией в интересах мира и дружбы между народами. Нельзя не согласиться, в частности, с заключением финской газеты «Кансан Утисет», которая пишет: «Дух Совещания направлен в будущее; следует надеяться, что в будничной практике нашего континента и в межгосударственных отношениях закрепятся те ценные принципы, которые выражены в подписываемых документах».

Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе завершено. Достигнута, как сказал вчера в своем выступлении П.И. Брежнев, победа разума, от которой выиграли все: страны Востока и Запада, народы социалистических и капиталистических государств – участников союзов и нейтральных, малых и крупных. Это выигрыш всех, кому

дороги мир и безопасность на нашей планете.

Хельсинки, 1 августа 1975 года

Юрий Жуков и Юрий Кузнецов

специальные корреспонденты газеты «Правда»

(Обратный перевод лингвистической службы ОБСЕ)



На официальном обеде в честь съехавшихся в Хельсинки делегатов президент Финляндии У. Кекконен (на переднем плане слева) беседует с первым секретарем Венгерской социалистической рабочей партии Я. Кадаром. На противоположной стороне стола свою беседу ведут президент Кипра архиепископ Макариос, госсекретарь США Г. Киссинджер и президент США Дж. Форд.

МИНИСТЕРСТВО ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ФИНЛЯНДИИ